

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

我们为什么与世界杯一起狂欢

□京文

第20届世界杯足球赛决赛阶段的比赛在巴西开幕。国人又迎来了4年一度的狂欢季。

从狭义角度讲,世界杯与我们的联系并不算密切:中国足球队只在2002年进入世界杯正赛,其余的都是在世界杯外围赛阶段即铩羽而归,为我们留下了无数遗憾。但是,黑色记忆从来不影响国人对世界杯的热情。每到世界杯,从舆论场到市场,都会自觉动员,向世界杯集中。可以说,在广义角度,国人与世界杯无比接近。

我们为什么如此热衷与世界杯一起狂欢?

足球是集竞技性、战术性、团队合作与天赋为一体的体育项目,现代足球作为强势文化的输出产品具有强大的渗透传播能量,足球形成了最完整的产业

链条,足球具有不可预知性,世界杯是集中呈现足球乃至体育魅力的最大平台,这是吸引我们的初始原因。

当然,世界杯不仅是一项体育赛事,它总是现实世界的一部分,它包含现实世界的一切政治经济学。视野宽泛的人,会关心东道主是否借世界杯重振经济,足球外交附加的政治意义将如何展现,全球资本市场是否会陷入“世界杯魔咒”;热爱足球的人,会关心赛会的组织形式、球队技战术演练;关心中国足球的人,会比较中国足球与世界先进水平的差距;中国职业足球的管理者和投资者们,会制订下一个4年的战略规划,挖掘球员市场,等等。多元化价值,也是世界杯吸引不同阶层、不同诉求者的原因所在。

但还有其他原因。足球产业成功的商业运营,吸引了最多传统媒体、新媒体的参与,在全球范围内完成了狂欢的议程设置。无论真球迷还是伪球迷,无论世界杯是否与个人的兴趣相关,无论你热爱还是厌恶,触目所及都是这个主题,这也就渐渐成为促进沟通的最佳话题。在新媒体时代生活的人们,相互之间的社会化沟通,往往极大程度依赖媒体聚焦的话题。而在世界杯期间,你至少不必为“搭讪由头”犯愁。这是一种无奈,也是一种幸福。

正如武侠小说成为“成人童话”一样,足球世界也有童话世界般的爱恨情仇。在低门槛、超简单的剧情中,我们可以看到国家之间的荣誉之争,看到个体英雄的奋斗或挣扎、光荣或耻辱。赛场内外,都可能出现剧场才有的各种纯粹的快乐或疯狂、荣耀或沮丧。生活于庸常现实中的人们,可以通过喜欢的球队、球员,甚至看身边的球迷,而获得一种极具代入感、趣味感的体验。

或许这就是世界杯最好的赠与:给超越种族、国界、性别的所有人,在一个长长的“时间窗口”,提供这样一个“快乐大片”。对很多人来说,它还是免费的。

微言大义

@诗人记者袁毅:白驹过隙,世界杯又来了,球迷与商家、伪球迷们都摩拳擦掌,足球的魅力就是圆的,你永远无法预测结果,它是庸常生活的奢侈品,让你抽离日常琐碎和困窘的生存境地,而陷入一种瘋狂激情四射的诗性状态,游戏人生,也即人生命中最原始的理想本能,不顾俗务与理性目光,男人可堂皇

不理睬女人唠叨与纠缠。

@殷小果:球票虐我千百遍,我待球票如初恋!在抢票战役坚守了差不多一年,屡战屡败,屡败屡战。终于圆满地在离开赛十几天时一举拿下三场:开幕式,八强和半决赛!球票check,球衣check,保险check,一切准备就绪。世界杯,我来啦~

@小麦哼亨利:世界杯微博上好热闹。巴西哥还有四个主场球没交付,开幕式圣保罗bulabula球场到今天都在加班加点,铺水泥的铺水泥,装座椅的装座椅,钢筋水泥的大架子豪气万分啊。坐等桑巴娃娃们惊天大逆转,踢球的时候可要多多注意啊。

晚报观点

遏制弃婴行为需“对症下药”

□王正(本报)

统计显示,截至6月11日9时,济南“婴儿安全岛”已接收弃婴106名,远超2013年该机构全年接收的弃婴数85名。

这些被送来的弃婴大多患有先天性疾病,家长无力救治,把孩子送到这里是孩子唯一的救命稻草。开放“婴儿岛”是对生命的尊重,更是社会保障机制的一种进步,但更值得我们考虑的是,从源头上降低出生婴儿缺陷,构建可靠的社会保障制度和体系,才是避免一桩桩人伦惨剧再度发生的关键。

目前,中国婴儿出生缺陷总发生率高达5.6%,这意味着每年

有将近90万儿童有出生缺陷。国家卫计委今年4月发布的数据显示,出生缺陷在全国婴儿死因中的构成比已由2000年的第四位上升至2011年的第二位,成为我国婴儿死亡和儿童残疾的主要原因。

随着医疗水平的提高和孕检产检的逐步普及,像唐氏儿、先天性心脏病等,通过孕期正规的检查是能够发现的,及时终止妊娠就能够避免畸形儿的出生。但很多人特别是流动人口和低收入人群对婚检、孕检等基本检查不够重视,害怕花钱。自从国家取消强制婚检以来,婚检率急剧下降,而孕前健康检查又没有及时补位,造成了一些本可以避免的悲剧发生。如果不从源头上防控,光靠“婴儿岛”最后兜底,再多的“婴儿岛”也不够用。

如果预防新生儿缺陷的第一步没有做好,生下有缺陷的婴儿,我们的保障机制能进行有效的保障吗?《中国儿童福利政策报告(2011)》显示,中国孤儿人数从2005年的57.4万上升至2010年的71.2万,其中大部分是患有先天性疾病的孤残儿童,受到资金缺乏及当地医疗水平的限制,无法得到及时有效的救治。可见弃婴的无奈与窘迫。

我们的财政收入逐年提高,享受福利的领域也越来越多,但在救助病患儿童方面却显不足。真正关爱婴儿生命不在建多少“婴儿岛”而在解决婴儿的实际困难。提供一个小小的“婴儿岛”,能做到的也只是“亡羊补牢”,公民良好的社会责任、健全的儿童大病保障机制、才是解决问题的根本。

百所大学枣庄高考招生咨询会

6月27日枣庄体育馆

6月28日滕州奥体中心

一年一度的全国高考刚刚落下帷幕,考生剩下最关心的就是如何进行志愿填报,找到一所理想的大学。准确的填报志愿,关系到考生上什么样的大学,学什么样的专业,是考生人生的重要关键点。

为加强枣庄考生与各高校之间的沟通和联系,给双方提供面对面的交流机会。在成功举办十二届招生咨询会的基础上,由枣庄晚报主办、济南名榜广告传媒有限公司承办的百家高校填报志愿高考招生咨询会于6月27日上午在枣庄体育馆(市中区文化路)、6月28日上午

在滕州奥体中心分别举办。7月19日与20日在两地还将举办专科高职场。

在上届招生咨询会现场,来自全国各地近百所高校齐聚枣庄体育馆,来自枣庄市及各县市区的万余名考生进行了现场咨询,受到了社会各界的好评。

本届招生咨询会将有天津大学、南京大学、北京师范大学、山东大学、中国海洋大学、中山大学、北京航空航天大学、西北农林科技大学、华中农业大学、东北大学、哈尔滨工业大学、北京科技大学、中国科学院大学、西北工业大学、西安交通大学、浙江大学、清华大学、北京邮电大学、山东建筑大

学、曲阜师范大学、山东财经大学、山东农业大学、山东中医药大学、山东交通学院、青岛理工大学、青岛工学院、枣庄学院、齐鲁师范学院、山东工商学院、鲁东大学、泰山医学院、山东政法学院、滨州学院、潍坊学院、德州学院、青岛滨海学院、济南大学泉城学院、北京人文大学、泰山护理职业学院、山东旅游职业学院、山东中医药高等专科学校、山东商务职业学院、山东经贸职业学院、山东司法警官职业学校、淄博师范高等专科学校、莱芜职业技术学院、潍坊工程职业学院、济南工程职业技术学院、山东技师学院、济南职业学院、山

东城市建设职业学院等百所本科、专科学院前来参会,为考生介绍院校的招生政策、招生计划、专业设置、录取原则、录取分数线等情况,为考生答疑解惑,让考生在填报志愿时更加科学准确。

本次活动为大型公益活动,枣庄考生和家长可凭入场券免费进场向各高校老师咨询,请广大考生及家长请按时参加高考招生咨询会。

组委会电话:4006033034

请加组委会QQ:1123598085

了解填报志愿信息

画里有话



美堂/图

瞒天过海

破产的辽宁抚顺铝厂和被下岗的厂办集体职工,两者间的矛盾纠葛已持续14年。职工们认为厂方曾串通他们,伪造5427份职工档案,套取财政5个亿补助,但5427名职工最终只能按照全民合同制职工标准的40%拿到安置费,以他们的假档案套取的财政补助去向成谜。

百姓说话

高考结束放松应有度

□李世远

高考结束了,考生们或者彻底放松,尽情玩乐;或者愁眉苦脸,闷闷不乐;或者情绪烦躁,无所适从。据心理专家说,高考后的两周是心理问题高发期。把控好后高考的每一天,对于考生极为重要。

从高考结束到高考成绩公布前的两周,心理专家认定为心理问题高发期。的确,在这两周里,许多考生会焦虑不安,度日如年。高材生因为某一科发挥不正常害怕与理想的大学失之交臂。成绩不那么突出的考生因某些试题回答得有明显失误害怕名落孙山,因而辗转反侧。尤其是那些不善于与人交流的内向型学生,高考成绩公布后,一旦受到外界刺激,往往易走极端,做出不理智的事情来。

家长和考生要正确面对高考的成败得失。人的一生有许许多多经历,高考不过是其中的一个体验罢了。高考如愿,皆大欢喜,即使不如愿甚至失败,也没必要纠结。尽管高考可以改变命运,但任何人都不能把上大学作为唯一的选项。高考结束了,漫漫人生路还在继续,人生还在不停地历练自己,考场之外还有许多竞争

向你频频招手呢。上了大学也不一定个个成功,而上不了大学的人中,妓女还真不少呢。马云不是大家的偶像嘛,他可是参加了三次高考,才上了一个专科啊。重要的是要善于总结成敗得失的经验教训,这才是踏上新征程离不开的营养滋补品和催化剂。

紧张的高考结束了,被长时间禁锢的考生从重压之下解放出来,迫切渴望“放松放松”。有的甚至觉得只有通宵达旦泡网吧,或与朋友彻夜推杯换盏,才足以补偿长期处于紧张状态的自己。这种想法不会得到赞同和支持,因为这不是放松而是放纵,而过度放纵会使身心受到严重伤害。由紧张状态转入放松模式,也要有一个过程。

怎样度过这忐忑不安的阶段呢?可以去唱歌、下象棋、看电影、打游戏,逐渐使紧张的身心舒缓下来;可以和家人或同学一块去旅游,到风景优美的地方去陶冶一下性情;可以打开自己喜欢的书本,到里边去寻找人生的答案;也可以当一名志愿者,以回报社会各界对高考生的关爱;还可以去打工,学习一种技能,在实际工作中历练自己。不管怎样,都要把握好“度”,把安全放在第一位,做到既达到放松之目的,使疲劳至极的身心得以缓解,又不虚度光阴,让每一天都过得充实而有意义。